

黄灯,能闯还是不能闯?

——有关部门和业内专家就“闯黄灯违法”答疑

新华社北京4月12日电(记者邹伟)近日,浙江一起“闯黄灯”行政诉讼案引发各界对于“闯黄灯是否违法”的质疑,对此,一些地方交警部门先后给出“违法”的答复。

然而,来自民间的疑问依然不少:“闯黄灯”究竟违法还是不违法?对其处罚依据何在?判断“闯”的标准是车前轮还是后轮越过停止线?为什么这么多人对“闯黄灯违法”不知道甚至不理解?

就此,记者采访了公安部交管局有关人士和有关专家,一一解疑释惑。

黄灯一样不可“闯”

一些地方交警部门给出的“闯黄灯违法”说法,法律依据何在?

公安部交管局有关人士告诉记者,关于这一点,道路交通安全法第二十六条规定,交通信

号灯由红灯、绿灯、黄灯组成。红灯表示禁止通行,绿灯表示准许通行,黄灯表示警示。

道路交通安全法实施条例中,则进一步细化:绿灯亮时,准许车辆通行,但转弯的车辆不得妨碍被放行的直行车辆、行人通行;黄灯亮时,已越过停止线的车辆可以继续通行;红灯亮时,禁止车辆通行。

“法律基本上很明确,关键是怎么理解和执行的问题。”清华大学法学院公法研究中心主任余凌云教授说,黄灯是一种提示驾驶员信号即将变换的过渡性指

示灯,其设置的目的是增加一段安全缓冲期。黄灯亮时已越过停止线的车辆可以继续通行,这里面隐含另一层意思,黄灯亮时没有越过停止线的车辆禁止继续通行,如果你继续通行,就是交通违法行为。

“当然,这一点必须向老百姓解释清楚。”余凌云说。

处罚有法可依

一些地方交警部门明确,对“闯黄灯”违法行为罚款200元并扣3分,其严厉程度等同于“闯红灯”。这与很多人“闯黄灯不会被罚”的理解大不一样。这一执法行为的法律依据是什么?

公安部交管局介绍,道路交通安全法第九十条规定,机动车驾驶人违反道路交通安全法律、法规关于道路通行规定的,处警告或者二十元以上二百元以下罚款。

同时,道路交通违法行为处罚及计分标准中规定,违法交通信号灯指示的,罚款200元并记3分。

执法细节需进一步明确

判定“闯”的标准,是车前轮还是车后轮越过停止线?

“这是一个技术性问题,确实

需要出台明确界定。”中国人民大学法学院教授杨建顺说。从实际情况来看,如果把前轮作为判定标准,使得司机看到黄灯就紧急刹车,容易造成追尾;如果以后轮为标准,可能会造成车辆的前半部分停在了人行道上,占用一部分通行资源,反而会造成拥堵。这些利弊共存,需要专业部门来研究权衡,制定可行的实施细则。

“在没有明确细则出台之前,就看实践中执法尺度的松紧。”余凌云说,他个人认为,把后轮作为标准更人性化一些。刹车一般都需要一段距离,多留给司机一点作出反应的时间和空间,减少事故发生几率,实际效果可能会更好。

交通法制教育有待强化

解决“闯黄灯”带来的安全风险是十分必要的。既然对于“闯黄

灯”的判定、处罚都有法可依,且相关法律并非新近出台,为什么会有很多人对此不知道、不理解?

“我觉得是宣传教育没有跟上。”杨建顺教授曾参与道路交通安全法的多次讨论修改,他坦承,“闯黄灯”从来没有作为一个明确的问题讨论过,也没有考虑过进行着重宣传。同时,人们长期形成的观念也是“黄灯可以通行”,如今扭转这一观念需要多方的努力。

杨建顺说,从法学角度来讲,“闯黄灯”都具有可罚性,但执法理念上需要改进。以往,交警部门对“闯黄灯”极少处罚,因为闯的人太多;现在强调“闯黄灯违法”,明确要进行处罚,就显得太突兀。

他建议,当务之急是积极主动地开展交通普法教育,广泛宣传、明确告知,让广大群众真正认识、理解并遵守相应规则,共同推动文明交通社会环境的形成。

击。

在采访中,记者发现,市民大多对宠物交易市场颇有微词,

“严重破坏城市环境,给城市公共卫生也带来隐患。”市民张大爷建议,政府有关部门应想办法,建设适合我市实际的宠物交易市场,让宠物爱好者能有一个规范的交易场所,也早日还市民一个干净的休闲场所。

还有一些市民表示,养宠物本无可厚非,但他们不能接受一些养宠物者无视他人的安全和感受,任由自己的宠物扰民。宠物和人可以和谐相处,关键在于宠物的主人怎么约束自己的宠物。

记者感言:

随着生活质量的提升,越来越多的市民喜欢养宠物,把宠物当成一种乐趣。然而,随意放养,让宠物随地“方便”等不文明行为也随之出现,影响着城市的文明。

养宠物属个人爱好,本无可厚非。但养宠物者在享受养宠物乐趣的同时,要有公德意识和社会责任,不应该对他人及公共环境造成影响。

有人这样形象比喻,如果说绿化是城市的外衣、建筑是城市的脊梁、环境是城市的容貌,那么市民素质则是城市的灵魂,决定着城市的风貌,决定着城市的文明程度。因此,提升素质,文明养宠物,是每一位市民的责任;规范宠物交易市场,加强管理,是创建文明城市的要求。

相信,通过政府部门不断健全法律法规,加大宣传和执法力度;养宠物者努力加强自我约束、提升个人道德素质和公德意识,实现“个人喜好”和“城市文明”两者兼得并不困难。

市民王先生说,天热了,他经常带孩子来沙颍河公园玩,每次看到有狗靠近,都会立刻将孩子抱起来,怕孩子被狗吓到。市民任小姐坦言,对于大型犬,她看到后也要躲开一点,生怕遭到狗的突然袭击。

相信,通过政府部门不断健全法律法规,加大宣传和执法力度;养宠物者努力加强自我约束、提升个人道德素质和公德意识,实现“个人喜好”和“城市文明”两者兼得并不困难。

沙颍河公园成“动物乐园”

本报讯(记者 奚婉)原本是供市民休闲娱乐的地方,如今却成了“动物乐园”!

4月14日,在位于市区汉阳路北段的沙颍河公园,记者看到,各种动物占据园内,俨然成了一个小型动物园,地上到处都是粪便,一不小心就会踩上;一些来交易的人甚至站在路上,占去半个路面,不仅给交通安全带来隐患,干扰市民的生活,甚至威胁到市民的人身安全。

市民张大爷告诉记者,以前宠物交易市场都是在路边,不知道从什么时候开始,逐渐移到了沙颍河公园内。“天气越来越热,来沙颍河公园里锻炼的人也多了起来,可是每到周末,这里就成了动物的天下,整个公园狗毛乱飞,狗屎遍地,让锻炼的人都没有了心情,特别是那些大黑狗,见人就狂叫,让老人和孩子不敢从旁边过。”张大爷抱怨道。

当日早上9时,记者在沙颍河公园看到,公园内熙熙攘攘、人头攒动,来此进行宠物交易的市民占了一大半。动物在公园内尽情嚎叫、随地便溺,公园内到处散发着又腥又臭的味道。尽管一些大型犬都被套上了狗链,但仍有不少狗在人群中跑来跑去,让游玩的市民不得不停住脚步给它们“让路”。

此外,记者注意到,一些来公园遛狗的市民,大多数都是任自己的宠物随意奔跑,狗在附近的绿地大小便,主人却未采取任何清洁措施。

市民王先生说,天热了,他经常带孩子来沙颍河公园玩,每次看到有狗靠近,都会立刻将孩子抱起来,怕孩子被狗吓到。市民任小姐坦言,对于大型犬,她看到后也要躲开一点,生怕遭到狗的突然袭击。

1月底以来全国猪五花肉价格首次出现上涨

新华社北京4月14日电(记者谭漫晓)据新华社全国农副产品和农资价格行情系统监测,与前一日相比(下同),4月14日,蔬菜价格以降为主;水果价格稳中有降;奶类价格上涨;牛羊肉价格稳中有涨;猪肉、水产品、食用油价格微幅波动;鸡蛋、成品粮价格基本稳定。

纯花生油、纯菜子油价格上涨,花生调和油、大豆调和油、纯葵花籽油价格下降,波动幅度均在0.3%以内,纯大豆油价格持平。猪五花肉价格上涨0.2%,猪后臀尖肉价格下降0.2%;牛腱肉、去6.1%和6.5%。

3月底以来全国大蒜价格涨幅明显加快

新华社北京4月13日电(记者郭爱民)据新华社全国农副产品和农资价格行情系统监测,与前一日相比(下同),4月13日,猪肉价格下降;蔬菜价格以降为主;食用油价格上涨;牛羊肉、水产品、水果价格微幅波动;成品粮、鸡蛋、奶类价格基本稳定。

猪后臀尖肉、猪五花肉价格均下降0.2%;牛腩肉价格上涨,去骨鲜羊肉、带骨鲜羊价格下降,波动幅度均未超过0.2%,牛腱肉价格持平;花生调和油、大豆调和油、纯花生油、纯大豆油价格上涨,纯菜籽油、纯葵花籽油价格下降,波动

幅度均未超过0.2%;监测的21种蔬菜中,14种价格下降,3种价格上涨,4种价格持平。

监测数据显示,近日多数省市区猪肉价格仍在下降,但整体降幅有所放缓。4月14日,全国猪五花肉价格出现自1月26日以来的首次上涨。分地区来看,与4月13日相比,4月14日,浙江、江西、湖南、广东、海南、四川、重庆、云南、宁夏、青海等地的猪五花肉价格上涨。目前,全国猪肉价格仍高于2011年同期,4月14日猪后臀尖肉、猪五花肉价格同比分别上涨6.1%和6.5%。

1月底以来全国猪五花肉价格首次出现上涨

新华社北京4月14日电(记者谭漫晓)据新华社全国农副产品和农资价格行情系统监测,与前一日相比(下同),4月14日,蔬菜价格以降为主;水果价格稳中有降;奶类价格上涨;牛羊肉价格稳中有涨;猪肉、水产品、食用油价格微幅波动;鸡蛋、成品粮价格基本稳定。

纯花生油、纯菜子油价格上涨,花生调和油、大豆调和油、纯葵花籽油价格下降,波动幅度均在0.3%以内,纯大豆油价格持平。猪五花肉价格上涨0.2%,猪后臀尖肉价格下降0.2%;牛腱肉、去6.1%和6.5%。

3月底以来全国大蒜价格涨幅明显加快

新华社北京4月13日电(记者郭爱民)据新华社全国农副产品和农资价格行情系统监测,与前一日相比(下同),4月13日,猪肉价格下降;蔬菜价格以降为主;食用油价格上涨;牛羊肉、水产品、水果价格微幅波动;成品粮、鸡蛋、奶类价格基本稳定。

猪后臀尖肉、猪五花肉价格均下降0.2%;牛腩肉价格上涨,去骨鲜羊肉、带骨鲜羊价格下降,波动幅度均未超过0.2%,牛腱肉价格持平;花生调和油、大豆调和油、纯花生油、纯大豆油价格上涨,纯菜籽油、纯葵花籽油价格下降,波动

幅度均未超过0.2%;监测的21种蔬菜中,14种价格下降,3种价格上涨,4种价格持平。

监测数据显示,全国大蒜价格2月21日开始上涨,3月底以来涨幅明显加快。与2月20日相比,4月13日,大蒜全国日均价涨幅为8.8%。分地区看,近九成省区市大蒜价格上涨,山西、河北、河南的价格上涨尤为明显,涨幅分别为31.4%、28.6%、26.0%,其余价格上涨的省区市涨幅多在10%—20%之间。但目前全国大蒜价格远远低于去年同期,4月13日同比降幅仍在50%以上。

读者来信

部分农村狗患严重亟待重视

编辑同志:

近日,笔者回农村老家,发现村里基本上家家养狗,有一家甚至养三只狗,街上常见成群的狗嬉戏咬斗。这些狗既有常见的土狗,也有细狗、狼狗甚至藏獒,还有宠物狗。每当街上有所行人走动时,大小不一、品种各异的狗便狂叫着尾随陌生人追出老远,一时间狗吠声连成一片,让走路的人心惊肉跳。

据了解,农村养狗主要是为了看家护院,也有部分是为了换取经济收入、农闲追捕野兔和增添生活乐趣,但同时也带来了卫生防疫、狗伤人等一系列问题,亟待引起重视。

出现以上问题的原因是多方面的。首先是农民群众卫生意识和法制意识淡漠,对人畜共患病防范

意识不强,对狂犬病毒、寄生虫等危害认识不到位,而且不知道家养狗伤人后主人须承担民事赔偿责任。其次是畜牧、卫生、防疫等部门未尽到管理责任,农村养狗管理还是一片空白,基本处于放任自流状态。三是农村青壮年劳动力大量外流,留守儿童中的大都是妇女、老人和孩子,农民群众缺乏安全感,从一个侧面说明部分农村治安形势严峻。

综上所述,笔者呼吁有关职能部门切实负起责任,借鉴国内外管理经验,加强对农村养狗的管理。也希望广大农民朋友养狗要量力而行,适可而止,对狗严加管护,采取防疫措施,确保不发生伤人事件,共同维护公共环境卫生和农村的安全稳定。

(王雪涛)



记者 李寒 摄

燃油附加费上调 市场受影响不大

本报讯(记者 李一)自4月5日起,国内多家航空公司上调国内航线燃油附加费征收标准,每位旅客每航段将多出10元燃油附加费。成人旅客800公里(含)以下航线收取150元,800公里以上航线由70元上调为80元,800公里以上航线由140元上调为150元,再次达到历史最高水平。国内航线燃油附加费自2000年开征以来,2008年7月达到最高水平,即800公里以上

航线收取150元,800公里以下航线收取80元。

记者走访市区一些航空机票代售点了解到,近期我市市民探亲、出游等多以周边目的地为主,目前国内航线机票价格又处于比较低的水平,因而上调对市场影响不大。

此次燃油附加费上调给旅

游社线路报价带来的影响也不大。七一路一家旅行社的负责人介绍,由于此次燃油附加费上调幅度较小,国内旅游线路的报价基本没有变化。目前各航空公司机票价格仍处于较低水平,也在一定程度上抵消了燃油附加费上调带来的影响。

市民张女士告诉记者,大多数市民对于分类垃圾的概念较为模糊,相关管理部门是否能够在分类垃圾箱上张贴一些分类垃圾的图标标识以便市民区分,比如不可回收垃圾箱内扔的垃圾都是一些在自然条件下易分解的垃圾,如果皮、菜叶、剩菜剩饭等,那么是否能够张贴较为形象的图标标识,从而方便市民进行辨别投放垃圾。或者直接在不可回收垃圾筒的上侧写上一句“可自然分解垃圾”的字样,在可回收的垃圾筒上写“不可自然分解垃圾”的字样。

据悉,可回收垃圾是指可以再生循环的垃圾。本身或材质可再利用的纸类、硬纸版、玻璃、塑料、金属、人造合成材料包装,与这些材质有关的如报纸、杂志、广告单等都可回收。不可回收垃圾指除可回收垃圾之外的垃圾,常见的有在自然条件下易分解的垃圾,如果皮、菜叶、剩菜剩饭等,还包括烟头、煤渣、建筑垃圾、油漆涂料、食品残留物等废弃后没有多大利用价值的物品。

市民不知如何对垃圾分类,作为负责清运垃圾的环卫工人又是怎么做的呢?在交通路,记者看到,环卫工人在倾倒垃圾箱里的垃圾前,往往先把可以当作废品卖的塑料瓶、废纸等拣出来,然后再把垃圾倒进垃圾清运车里。

垃圾分类箱成“摆设”

市民:不知如何分类

垃圾箱内垃圾无区分

当日上午9时许,记者在市区交通路看到,一些市民经过路边的垃圾箱时,随手把垃圾扔了进去。虽然垃圾箱上写有“可回收垃圾”、“不可回收垃圾”的字样,但市民扔垃圾时并未细看。

随后,记者对七一路、八一路等路段的垃圾箱进行调查

“垃圾都是放在塑料袋里直接丢到垃圾箱里,谁还把它们分好类再扔啊,太浪费时间了。”市民王阿姨告诉记者,她没有垃圾分类的习惯,觉得这样费时又费力。

在采访中,记者发现,和王阿姨一样,很多市民都是随手扔垃圾,并不管垃圾是可回收还是不可回收。

还有一些市民表示,由于可回收和不可回收的界限并不明确,自己也不知道如何分类。

市民不知如何对垃圾分类,作为负责清运垃圾的环卫工人又是怎么做的呢?在交通路,记者看到,环卫工人在倾倒垃圾箱里的垃圾前,往往先把可以当作废品卖的塑料瓶、废纸等拣出来,然后再把垃圾倒进垃圾清运车里。



一名儿童往垃圾箱里投掷垃圾。

今日土星冲日

公众可赏美丽“指环王”

新华社南京4月14日电(记者蔡玉高、周润健)中科院紫金山天文台研究员王思潮向记者通报,16日土星冲日,当晚美丽的“指环王”几乎整夜可见,感兴趣的公众可对其进行观测。

土星是夜空最美丽的星球之一,它是肉眼可见的大行星中离地球最近的,在望远镜中,其外形像一顶草帽,被誉为“指环王”。

王思潮介绍说,土星冲日是指土星和太阳正好分处地球两侧,二者几乎成一条直线。此时土星与地球距离最近,亮度也最高,是观测的最佳时机。当天太阳落下后土星就会升起,整晚均可观测。

王思潮提醒,除了观测土星本身外,有兴趣的公众还可用口径15厘米-20厘米的望远镜寻找一下土星最大的卫星土卫六。